KEZY-IEA (2023 )
SEMINAPIA NMPOKATAPKTIKHE KAINIKHE AXKHEHZ

O=EIA AYZIINOIA
YNO=AIMIA KAI
AEPIA AIMATOX

Tol1oUAog Newpyilog
NMaBoAoyog, Akadnuaikog Ymrorpogpos , ATINK
NN ATTIKON




EKITOLOEUTIKA OVTIKELLEVA

= OpLOMOC KOl KATAVONGoN TwV KUPLOTEPWV aLTLwV oéelag duomvolag
= OpLOUOC TNG UTLOEALULOG KOl TNC UTTEPKATTIVLOLG
= AtakpLon Twv SUo BaCIKWY TUTIWV OLVOLTIVEUOTLKAG OVETIAPKELOLG

= Katavonon twv BaolkwyV OVOIVEUOTIKWYVY dtatapaxwVv tng ofEoBaoctkng

LOOPPOTILOLG KOl TWV INXOLVIORWYV OVILPPOTNONG QUTWV
= Katoavonon tTwv Bactkwv apxwv tng oéuyovoBeparneiog

= Katavonon Twyv Bactkwv apXwV OVILUETWTILONG KUPLWV VOOOAOYLKWY

OVTOTATWYV Ttou oXeTilovtal Ye TNV VTofaLpio



1" KAwvikn mepintwon

fuvaika 84 stwv

ATOMLKO QVOUVNOTLKO:

= KapSlokn avemapkela pe dtatnpnUevo kKAaopa e€wbnonc:

i.  2tedaviaia voooc (ayyeLlomAaoTIKA (PO UNVOC)
ii. 2oPBapn oteévwon aoptiknc BaABidac
iii.  MopofuoplKn KOATILKA HapHOpUYA

= Yakxapwdnc dtapntng tumou Il

" YtoBupeoeldlopog (Hashimoto)




NMapovoa vooo¢
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" Znpoc BAxac aro 3uépou

= JtadLoKkA ETLOELVOUHEVO OLOAHOTA KATW AKPWV ATtO 3UEPOU

= AUOTIvoLAL |LLE XOPOAKTHPEC opBomvoLag oo Alywv wpwv



EKTinon ota eneiyovia

I

= ZWTIKA onuUeLa:

AMN=143/59mmHg

Kapdlokn ouxvotnta=100/min,
0=36.2°C

AvarmvevoTikr) ouxvotnta= 32/min,

Sp02= 86% oTtoV atpoodalpLlkd agpa



EkTipnon ota eneiyovia
= KAk e€€Taon:

: LN LOUGLKOL poyxoL Baocewv Apdw OpOTLUOL

: 51,52 appuBpot, fUOLOL, CUOTOALKO pUONMA AOPTIKAC (4/6)

:HaAoKn, EVTTILEOTN KOl avWwdUVN, LE TILPOVTEC EVIEPLKOUG NXOUC

ZUpwWon odnpaTa KATW AKPWYV KoL aVA CAPKa oidnuo Q g
Awataon opaywridwv dAeBwv kat nratoodayLtidilko onueLlo



BalGLKEC TTAPOKALVIKEC EEETACELC




BAOLKEC TLAPOKALVIKEC EEETACELC
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AgpLo aptnplakov aipatog (Fi0,=21%)- Opiopoi

pH=7.48

PO,=50mmHg Yrofaupio= Pa02 <60 mmHg

pCO,=38mmHg

Na*=130mmol/ Yro§aupia
K*=3.6mmol/l Amntoucia vntepkanviag (pCO,>45mmHg)
Glu=91mg/dI = AVOIIVEU G TIKI] QVETTAPKELD TUTIOU |

Lac=0.7mmol/I
HCO,=28mmol/l
SO,= 86%
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H dvomvola ou avamntuoostat Leca o€ dlaoTnua
AEMTTWV £WC Alywv wpwv



Kapéloyevn aitia

O&L €udpaypa Tou puokapdiou
O&0 nveupovIKO oldnua

KapSLakog EMUMWUATIOUOG

AvamnveuoTtika aitia

Mveupovikn epBoAn

MveupoBwpakag

Kpion aoBuatog

Nolpwén katwtepou avamveuoTtikoU (Bpoyxitida, mveupovia)

Anodpaén avwtepou aepaywyou (elopddpnon-avadulalia)



AVOTTVEUGOTLKIN QVETAPKELA TUTIOU |

" Yro§aupia (p0,<60mmHg), pe n xwpig urtokarnvia (pCoO, <36mmHg)
= Artouoia uniepkanviog (pCO,>45mmHg)

" H 1tLo cuXVvRA Hop P AVOTTVEUOTLKIG OVETIAPKELOLG |

= Atatapoxr) Tou AOyou aEpLOOU/aLLATWOoNC KAt EVOOTIVEUOVLKO shunt

" OdelAeTOL OE MVEVOVLKN VOGO

" Mapadeiypata: Mvevpovia, OEL mveupoviko oidnua, AteAektaoia, ARDS,
Mvevpovikn epPoAn




Ynapxet cuoxetion petafu SO, ko p0, ;
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Duololoykeg Tueg SO,

= E¢apTtwvtal amo tnv nAkia :

Table 9 Ranges, mean, SD, median and IQR values for Sp0; (%)
where measurements were made with the patient receiving air for

age >18 years (n=37299) from Smith et al'”

Age SPOz

(years) n Minimum Maximum Mean SD  Median IQR
16-24 1663 80 100 %0 18 % 97-9
534 0N & 100 976 19 % 97-99
B4 U2 B 100 972 U % 96-99
4554 4103 7 100 %8 22 9 96-98
564 500 7 100 %3 25 9 95-98
65 2082 10 100 %8 27 % 95-98

0, aer 7] OXyEn Sauration measured W puEe OXimetry.




A£pLO apTNPLAKOU ALHNATOC

pH=7.48
pO,=50mmHg
pCO,=38mmHg
Na*=122mmol/I
K+*=3.6mmol/I
Glu=91mg/dl
Lac=0.7mmol/I
HCO,=28mmol/l
SO,= 86%




Baoikég apxég ogeofaciknG 1IcoppoTTiag- Opiouoi
* [H*]=40 nanomol/l (36-44)
= pH= -log,,[H*] = -log,,[40x10-°mol/l] = 7.40 (7.35-7.45)

«TH*— |pH — o&woan
«| H*— [pH — aAkaAwon

* pH < 7.35 = O¢uaipia # OgEwon (n Tadon yia eAarTwaon Tou pH)
" pH > 7.45 = AAKaAaigia ZAAKGAwaon (n T&on yia augnon Tou pH)



Mnxaviopot dtatipnonc pH evtoc puotoAoyikoU eUPoOUC
1. PuBuiotika dStaAvpata = Zevyn ouluywv BAoswv-oEEwv

= E§wkuttapla: HCO,/CO, , HPO,?/H,PO,
= Evdokuttapla: Mpwteivec (Hb), Opyavodwodopikec evwaoelc (ATP)

= KUpLo puBpotikd StdAlupa opou= HCO;/CO,

H*+HCO,” «— H,CO, «+— CO, +H,0



To puBpoTko StaAuvpa HCO,/CO,

[HCO, |
0.03xpCO,

¥ pH=pKa+log

pKa=6.1
[HCO;]=22-26mmol/I
pC0,=36-44mmHg

*pH

N
e
T N\

lHCO - —— PETAPOALKN OEEwon

T — QWVOTIVEUOTLKN O¢EWOn
THCO - — peTaBoAkn aAkaAwon

CO, —— avamnveuotikr aAkadAwon



Mnxowviopot dtatipnong pH evtoc puctoAoyikoU eUpoOUC

2. AVOTTIVEUGTLKR QVTLPPOTINGN MLOC LETAPOALKNC Statapaxng

* ATtO AETTA EWC WPEC

3. Nedpikn avtipponnon LLOC AVATIVEUOTIKAC SLaTapaXic

* ATIO WPEC EWC NUEPEC



2uvoyn Twv mpwtonabwv dtatapoxwv TNE 0¢E0BACLKAC LOOPPOTILOLG

Awatapaxni CO, + H,0 <> H,CO; +> HCO; +H* AvamveuoTiki Nedpikn
Avtipponnon Avtipponnon

MetafoAikn Augnpévn anékkplon H*

O¢€won l l T YrepaepLopog KoL emavappodnon
HCO,

MetaBoAlkn 4 4 Mewwpévn

OAKAAWON YIoaepLopocg gnavappodpnon HCO;

v

AVamVEUOTIKN 4 4 4 Auénpévn anékkplon H*

O won Kapia Kol emavappodnon
HCO,

AVaTVEUOTIKN Melwpévn
aAKAAwon Kapuia genavappodpnon HCO;




Kavovec mpoBAednG TG aviipponnong

Awatapayn OBI Npwtonadng dtatapayn Avtipponnon MNpoBAENOMEVN AVILPPOTILOTIKN AMAVINON
MetaoAwkn l HCO:.- l co, 1mmol/I peiwon HCO;— 1.3mmHg peiwon pCoO,
O&€won

MetaoAwkn T HCO; T co, 1mmol/l abénon HCO;— 0.7mmHg avénon pCo,
AAkAdAwon

AvanveuoTtikn

O&€won

- Otela T co, THCO3' 1mmHg avénon pCO, —» 0.1mEq/l avénon HCO,
_ Xpovial % co, tHeo, 1mmHg avgnon pCo, —> 0.4mEq/l avgnon HCO,
AVanveUOTIKA

AAKAAwon

-Oela lCO2 l HCO; 1mmHg peiwon pCO, — 0.2mEq/| peiwon HCO;
-Xpovia lCO2 l HCO, 1mmHg peiwon pCO, —> 0.4mEq/| peiwon HCO,




2TNV MEPLITTWON HOG

pH=7.48
pO,=50mmHg
pCO,=38mmHg
Nat=122mmol/I
K*=3.6mmol/I
Glu=91mg/dl
Lac=0.7mmol/I
HCO,=28mmol/l
SO,= 84%




Alayvwon epyaciog
= O¢0 nveupovIKO otdnpa (oéeia arnoppuOuLon xpoviog KA)
nBava o €dadog

=" AoLUWENC KOATWTEPOU OVOTIVEUCTIKOU *

*Aev umopel va amokAeloTel otnv ofeia bdon




BaolkeEC apxec avripetwrnitonc OMNoO

1. TomoB£tnon tou acBevolc os kaBiotn B€on, e T AKpO TTPOC TA
KATWw — eAdttwon tn¢ dAEBLKAC emoTpoPnic

2. O¢&uyovoOepamneia

SO, >85% : Pwikn kavoula ota 2-6 L/min
Maoka Venturi 35, 40, 50 | 60%

SO, < 85% : Maoka pn EMAVELCTIVONG

JUVIOTWHEVOG apXLKOG 0TOX0G SO, = 94-98%, 0€ QIMOUGLAL UTLEPKATIVIOLG



BaolkeEC apxeC ofuyovoOeparmneiog

" PLVikn} KAVOUAQ

e BoALKN yLat Toug aoBevelc
* KatdAAnAn yia xoprynon enapkoug nocotntag O, , o€ pon 1-6 L/min

* Avtiotoixlon pong pe xopnyoupevo FiO,: | Flow Rate iter/min) |  FIO2 |
1 0.4

0.28

0.32

0.36

0.40

0.44

QotoO00:

To mpaypatikd xopnyouuevo FiO,, dev pnopei

O | L | e | e | e

va 1tpoPAedBel pe akpifela



BaowkeC apxEC oéuyovoOepameiag

* Maoka Venturi (FiO,: 24-60%)
 To mAeovEKTNHO TNG EAEYXOMEVNC 0éuyovoOepaTeiag

FiO, paokag Pon
Venturi XOPNYOUHEVOU
o2

24% 2 L/min
50%

28% 4 L/min

31% 6 L/min

35% 8 L/min
31% 40% 8 L/min

50% 10 L/min

60% 15 L/min



BaolkeEC apxeC ofuyovoOepamneiog

* MAoKa LE OLOKO LN EMAVELOTIVONG J\x
J

* Por) 15 L/min — MANpn¢ katadAnyn tou o.okou

, ¢ )

* Xopnyoupevo FiO,=60-90%

* O EKTIVEOUEVOC OLEPOLC EEEPXETOL ATIO TLC OTTEC OTA TTAAYLA TNG LAOKOLC

* Mwpr moootnta tou ekmveopevou CO, EMAVELOTIVEETOL



BaolkEc apxec avripetwrniiong OMNoO
3. Xopriynon evéodAEBLac pouvpooepidng (amp Lasix 20mg/2mil)
e ApxLknry 66on 40-100mg bolus
* Albaokn 6paon: 2 ~10’ pAeBodlaoTtoAn
>e ~30'6loupnon

e Entl eppovng tng duvomnvolag peta 15-30°: emavainn 40-60mg bolus

* TonoB£tnon ovpokaBeTApa yLa TNV akpLBn ektipnon tng dtovpnong



BaOLKEC APXEC SLOUPNTIKAC AYWYNC

= Metad tnv apxtkn bolus xopnynon ¢oupooepuidnc, n doocoloyia séaptatal
amno:

* Tov BaOuo cuudopnong tov acBevolc

* Tnv vedpikn Aettoupyia:
2e vedpikn BAABN (1biwg cre>2mg/dl), xopriynon peyalitepwy 560ewv

* Tnv doocoAoyia TnC mpPonyoupEVWCE p.o. AapBavopevne poupoceuidnc:
ZeKLWVAUE pe ~ 2.5 popéc peyaAutepn doocoloyia (oe mg)



BaolkEc apxec avripetwrniiong OMNoO
" Baowkn) mpolmoBeaon yla tnv xopnynon ¢ouvpooeuidng — ZAMN>90mmHg

" Enti 2AN < 90mmHg , avénon tng niieong pe i.v. vopadpevaivn

= Erti AN > 110mmHg, xopriynon vitpwowv:

- JUVEXNC €yxuon i.v. vitpwdouc (amp Nitrolingual 25mg og 250m| D/W 5%)
Evapén: 3-6ml/h
2TOX0C: n mtwon tng ZAl, oxt < 90mmHg

- YnoyAwaoowo vitpwoeg (rty Pensordil 5mg) et EAewpng dAeBikng mpooPaong




BAGLKEC APXEC AVTLUETWTILONG

4.’Evapén nrapivnc xapnAou poplakou Bapouc (HXMB), os
npoduAaktikn 66on —— npoAnyn ev tw Babetl dAeBiknc BpouPwong

5. Evapén EUMELPLKAG OVTLULKPOBLOKIG AyWYNG



2" KAwvikn meplttwon

Avépac 81 etwv

ATOMLKO OLVOLLLVNOTLKO:

= ApTNPLAKK UTIEPTOON

= Jakxapwdnc dtapntng tumou Il

" [Tpwnv KAmvIoTAC (55 packyears)- AlaKortr) (PO £TOUC
= Xpovia armodpaKTIKN VeV ovomabeLa

" [TaAato oyatuko AEE




NMapovoa vooo¢
" Mupetoc ewe 38.5° C amo 3uEpou

" Napaywytkac Brxoc BAsvvontvwdouc anodxpepudne amno 3pEpou

@
4>

= AUoTmvola oo WPWV




EKTipnon ota eneiyovia

= ZWTLKA oNUELL:

AN=133/55mmHg =
Kapdiakn cuyxvotnta=95/min, ! FEM + |

e T
| "h;mmm

0=38°C

AvVaTVEUOTLKI) ouxvotnto= 28/min,

Sp02=80% otov atpooPalpLko aEpa



EKTipnon ota emeilyovia

= KAwLIKN €€€Taon:

‘NJ ’ ’ ’ ’ ’ i
[l :Ddyutol ekmveuoTikoi cupittovieg /peyXalovTEg Kal apdtacn EKTVONG

% :S1,S2 puBukot, tayxelc, xywplic puonuata

:Maakn, euTtieotn, avwduvn, UE TIOPOVTEC EVTEPLKOUC NXOUC

Xwplc odnpata KATw AKpwv



BalGLKEC TTAPOLKALVIKEC EEETACELC




BalOLKEC TTAPOKALVIKEC EEETACELC
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A€pLo aptnplokou aipatog— Fi0,:21%

pH=7.41

pPCO,=55mmHg
Na*=134mmol/I

K*=3.9mmol/I
Glu=88mg/d| ="AVOTVEUOTIKN QVETIAPKELA TUTIOU |l

Ynofaupia + Ynepkanvia (pCO,>45mmHg)

Lac=0.7mmol/I
HCO,=35mmol/I
SO,= 80%



AVOTTIVEVUOTIKN aVEMAPKELa TUTOU I

= Artotuyia tng “avamveuoTtikng avtAiag” va amofalAeL to ekmveopevo CO,

= Mrnopel va odeiletal og BAaBec-vooouc:

* Tou avarmvevoTtkoL kKEvipou (AEE, oykoc, dopUaKEUTLKY) KATOOTOANR)

* TwV HUWV Kol TwV TIEPLPEPLKWY VEVPWV (LuacBévela Gravis)

* Tou BwpaKLKOU TOLXWHATOC Kal Tou UTteElwKOTa (paltkn) TTAEL PLTIKA OUAAOYN)
* Twv avWTEPWYV aepaywywyv (oitdnua Aapuyya)

* TwV UKpWV aepaywywv (adoBpa, XAM)



A£pLO apTNPLAKOU ALHNATOC

pH=7.41
pO,=47mmHg
pCO,=55mmHg
Na*=134mmol/I
K*=3.9mmol/I
Glu=88mg/dI
Lac=0.7mmol/I
HCO,=35mmol/I

SO,= 80%

Avtipponnon i Mkt dtatapoxn ;



Awtapayrn OBI Npwtonabng Siatapayn Avtipponnon MpoBAEMOUEVH QVILPPOTILOTLKI ATIAVINGCH

MetafolALkn T HCO; T COo, 1mmol/l avénon HCO;— 0.7mmHg avénon pCo,
AAKGAwon

AVQmnVEUOTLKN

Ofwon

- Ofela T Co, THCO; 1mmHg avénon pCO, —» 0.1mEq/l avénon HCO5"

- Xpovia T Cco, THCOa‘ 1mmHg avénon pCoO, —» 0.4mEg/l avénon HCO,

Y€ MEPIMTWON LEHOVWHEVNE XPOVLAC OVATIVEUOTLKAG 0EEWONC:
[a pCO,= 55mmHg , ta aviipponovpeve HCO; = (15x0.4)+24= 30mmol/I
Qotooco: HCO; = 35mmHg

Y€ MEPIMTWON LEHOVWHEVNE LETABOALKAC AAKAAWGCNCG:
Mo HCO;  =35mmHg, to avtipporovpevo CO,= (11 x 0.7)+40=47.7mmHg
Qotooo: pCO,=55mmHg




Alayvwon epyaciog

= AoLpwdNE mapoéuvon Xpoviag amodPaKTLKAC TIVEU LOVOTIAOELOLC
(uTtepKaTIVIKOU TUTIOU)

KOl

= ArtoppUBuLon npwtodlayvwaobeioag
KOPOLOKAC OLVETIAPKELOLG




BaGLKEC apXEC avTIUETWTILONC Ttapoéuvonc XAIN

1. O¢fuyovoBepansia

Y& aoBeveic pe yvwotn unepkanvia, evapén:
ue pwiko O, ota 2-3 L/min n
naoka Venturi 24-28% (mpotipwevn)

210x0G SO, = 88-92%

* Enti amouotiag umepkanviag, otoxog SO,= 92-96%



BaolKEC apXEC avTHETWTILoNC tapoéuvonc XAl

2. BpoyxodiaotaAtikn aywyn (LEow vedpelomoinong) —

’ \/ 7
- B-Oleyéptec Bpaxeiac dSpaonc (caABoutapoAn) N
novoBeparneia ) oe cuvOUACUO LE

- MouokaplvikoU¢ avtaywvioTeC Bpaxeiac Spaonc (tmpatpomnio)



BaolKEC apXEC avTuETwTitong tapoéuvonc XAl

3. ZuoTnNMATIKA KOPTLKOELSN (tpedviloAdvn | peBUANpedVI{OAGVN)
- Mmntopouv va xopnynBouv p.o. 1 i.v. (o€ coBapotepec e€dpoelc XAM)

- H docoMoyia kol n StdpkeLla xopRynong e€aptwvtal oo tnv
Baputnta kot dev €xouv kaboplotel cadwe BLBAloypadLka

- 20vnBec¢ eumelptko oxnua: Solumedrol 40mgi.v. yia 5 NHEPEC



BaolkEC apXEC avTueTwritonc rtapoéuvonc XAl

4. AvtipikpoBrLakni N avtiitkn Ospaneia (emni evdeiéewv)

5. OpouponpoduAaén pe HXMB

6. EvbodAEBLa doupooeidn , e avoTnpn TPNon tou Looluyilou vypwv



BaolkEC apxEC avTiueTwritonc rtapoéuvonc XAl

= Y& UTTEPKATIVLKOUC aloBevelc pe ofelal avamveUOTLKN) 0€Ewaon
(pH<7.35), xwplc avtamokplon otnv eAeyxopevn ofuyovobepareia:

Mn enepUBATIKOC LNXAVIKOC aePLOMOC (2uokeun BiPAP)

v' MEewwVeL To TooooTo StoowArvwonc (pnxoavikou agptopou) (U

v' Mewwvel tnv Bvntotnta

m.lé

L

Different air pressure levels
for inhale and exhale

" AldcwANVWoN Kol EMEUBATIKOC LNXOAVLIKOC QLEPLOUOC ETTL LUN
QVTATIOKPLONG




Mnviporta yla To oTtitt i . I—i&

" H oéela Suomvola, otnv MAsloPndia Twv meputtwoewv oPpeiletal o
KapSLaKA 1] AVOTTVEUOTLKA QLT

" H avamvevotikn avenapkela(AA) tumovu | eival o ouyvn Ko odpeietal
O£ VOOO TOU TIVEULOVLKOU TtOPEYY U LOTOC

= H avarmvevotikn avendpkela(AA) tomou Il odpeiletal og Statapoaxn Tng
"OVOTTIVEUOTIKAC aVTALOG ™ pe KUPEALOLKO UTTOLEPLOUO

= 3¢ AA TUTou |, atoxog tng o§uyovoBeparneiag eivat SO, = 94-98%

= >& AA turnou ll, otoxog tng o§uyovoBeparneiag eivat SO,=88-92%

= H oéuyovoBepareia koL n evbopAEBLa poupooeuidn eival ot
akpoywviaiol Aol 0TNV AVTLUETWTILON TOU 0EEOG TIVEULOVLKOU OLONLOTOC

= H eAeyxopevn oéuyovoBepareia, ol BpoyxodLaoTOAEC KoL TAL KOPTLKOELON
elvall oL akpoywviaiol AiBotl otnv avtlpeTwriion tng naposuvonc XAl
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